

农村高额彩礼怎么破？ 2025年中央一号文件强调这个词

“一动不动，万紫千红”“谈钱伤感情，不谈钱没感情”……一些大家耳熟能详的顺口溜，道出了我国部分农村地区高额彩礼现象背后的尴尬处境。23日发布的2025年中央一号文件，针对这个问题进一步提出破题之道，重点强调“综合治理”。

文件提出，推进农村高额彩礼问题综合治理，发挥妇联、共青团等组织作用，加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。

农村高额彩礼不是新问题。这几年，中央一号文件持续部署破解之策。比如，2022年的文件提出，“开展高价彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项治理”。2023年的文件提出，“强化村规民约约束作用，党员、干部带头示范，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理”。2024年的文件提出“鼓励各地利用乡村综合性服务场所，为农民婚丧嫁娶等提供普惠性社会服务，降低农村人情负担”。

造成农村高额彩礼现象的原因是多方面的。南京农业大学副教授仇童伟告诉记者，传统观念、性别比例失衡、经济因素等都同农村高额彩礼密切相关。

解决复杂问题，不能头痛医头、脚痛医脚，需要的恰恰是中央一号文件所提到的“综合治理”。

“为婚姻‘减负’，给幸福‘加分’，需要多方发力、综合施策。”仇童伟说，文件提到“发挥妇联、共青团等组织作用”，就是要让相关方面各展所长，凝聚合力，形成治理农村高额彩礼的良好生态和坚实链条。



新华社发

记者在采访中发现，不少地方在积极探索。例如，江西省金溪县率先设定彩礼上限6万元，宁夏通过“零彩礼证书”奖励国有景区门票优惠。

今年2月初，江西省永丰县君埠乡杜溪村银龙下小组的村民陈云松与妻子郭园林喜结连理。这对新人是教师伉俪，他们用“零彩礼”的方式开启新生活。

郭园林告诉记者，以前有的村民认为彩礼要得高才显得有面子，随着大家观念的改变，越来越多村民意识到，好日子要靠夫妻双方经营，而不是彩礼堆砌。他们作为老师希望用实际行动倡导健康、文明的婚恋观念。

今年的中央一号文件还提到，“加大对婚托婚骗等违法行为的打击力度”。此前，多地法院公布了多起以彩礼为名大肆索取财物的典型案例。受访专家表示，这也是“综合治理”的重

要一环，旨在从法律层面保障农民合法权益，进而净化婚恋环境，这项部署十分必要。

在“综合治理”过程中，“约束”必不可少，“关爱”也同样重要。中央财办副主任、中央农办副主任祝卫东24日在国新办新闻发布会上表示，针对高额彩礼问题，要结合实际拿出约束性规范和倡导性标准，也要加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。

“群众思想观念、生活方式转变需要有个过程，农村移风易俗要避免用急风骤雨、‘一刀切’的办法硬蛮干，而是要常抓不懈、绵绵用力，德润人心、化风成俗。”祝卫东说，关键是把群众工作做实做到位，把道理讲清楚，既要坚决对不良风气说不，又要帮着农民想出路、找办法。

新华社北京2月24日电

2025年六五环境日主题为“美丽中国我先行”

新华社北京2月24日电 2025年六五环境日的主题为“美丽中国我先行”，旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，展示全国各地推进美丽中国先行区建设的实践成果并倡议社会公众积极行动，投身美丽中国建设。

在生态环境部24日召开的新闻发布会上，生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍了这一情况。

每年6月5日是环境日。裴晓菲介绍，今年六五环境日国家主场活动将在重庆市举办，生态环境部将开展多种形式的宣传活动，全面展示新时代生态环境保护工作突出成就，培育弘扬生态文化，动员全社会做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。

春运期间 三峡枢纽客货运量 实现双增长

新华社北京2月25日电 记者25日从中国三峡集团获悉，2025年春运期间，三峡枢纽货运量、客运量双双实现同比增长。

货运方面，三峡枢纽累计通过货运量1551万吨。其中，三峡船闸运行1024闸次，通过船舶3642艘次，通过货运量超1538万吨，较去年春运同期增长12.76%。三峡升船机有载运行289厢次、通过船舶289艘次。客运方面，三峡升船机通过旅客超3.35万人次，较去年春运同期增长93.94%。

三峡船闸和升船机的安全稳定运行，不仅助力长江黄金水道保持畅通无阻，也为长江经济带高质量发展提供有力支撑。

“求职实习免费住” 北京推出 应届生安居新举措

新华社北京2月25日电 让青年人才“住有所居、住有优居”，北京又推出新举措。近日，北京经济技术开发区面向青年人制定专项政策，针对应届大学生推出“求职7日免费住宿—实习3月免费短租—就业3年优惠长租”阶梯式安居体系，在北京市尚属首次。

根据政策，收到北京经开区企业笔试或面试通知的应届本科及以上学历毕业生，单次最多可享受3至7天免费住宿，租金全免。与北京经开区企业签订实习合同的应届生，可享受一次性3个月免费短租，租金全免。

北京经开区有关负责人表示，截至目前已统筹区域房源280套。希望通过相关政策持续提升青年人才“引育用留”服务保障力度，减轻年轻人求职顾虑，进一步提升城市“青和力”。

今春北方地区沙尘天气过程次数 预计较常年偏少

新华社北京2月25日电 记者25日从国家林草局获悉，经气象、林业、草原、荒漠化等领域专家联合会商预测，2025年春季我国北方沙尘天气过程次数预计较常年同期偏少。

综合分析显示，今春影响我国北方地区的冷空气活动总体偏弱，沙尘传输的动力条件相对较差，且主要沙尘源区植被生长状况总体偏好，都有利于春季沙尘天气偏少发生。2025年春季，预计我国北方地区沙尘天气过程次数为9至12次，较常年同期12.5次偏少。其中，沙尘暴和强沙尘

暴过程2至4次，沙尘天气强度总体偏弱。预计北方地区平均沙尘天气日数为5至7天，接近常年同期6.3天。其中，华北区域平均3至5天，接近常年同期3.9天。

同时，专家也表示，春季沙尘天气趋势预测难度较大，且入冬以来我国主要沙尘源区内蒙古大部 and 蒙古国中东部气温偏高、降水偏少，进一步增加了预测的不确定性。为此，国家林草局近期作出安排部署，要求各地及时研判沙尘天气趋势，密切关注沙尘天气预警信息，认真做好应急处置工作。

记者了解到，下一步，国家林草局将与中国气象局持续开展会商研判，充分应用国家林草局林草生态感知系统沙尘暴灾害应急处置管理平台，推进智能化沙尘暴地面监测站建设，构建协同联动、互通共享的沙尘暴灾害监测预警网络，加强卫星遥感监测和地面观测，指导各地做好沙尘暴灾害监测预警和应急处置工作。在沙尘暴多发期，国家林草局与中国气象局将组织开展科普宣传和教育培训，增强公众风险防范意识，提升公众应急避险和自救互救能力。

抢注“DEEPSEEK”等相关商标？依法驳回！

新华社北京2月24日电 记者24日从国家知识产权局获悉，该局坚决打击恶意申请行为，依法对抢注“DEEPSEEK”等63件商标注册申请予以驳回。

国家知识产权局相关负责人介绍，近期，杭州深度求索人工智能基础技术研究有限公司研发的DeepSeek人工智

能大模型在全球范围内引发了广泛关注。个别企业和自然人以社会公众普遍知悉的人工智能大模型名称“DEEPSEEK”或其图形等向国家知识产权局商标局提交了商标注册申请，个别代理机构涉嫌提供不法服务，具有明显“蹭热点”、谋取不当利益的意图。

“国家知识产权局将一如既往保

持打击商标恶意注册行为的高压态势，对违反诚实信用原则、恶意申请商标注册、意图谋取不当利益的行为依法依规严肃处理，坚决维护商标注册秩序，持续营造良好营商环境，为实现科技自立自强、推动高质量发展提供有力支撑。”国家知识产权局相关负责人说。